

系庆活动集锦

机械工程学科 80周年纪念大会举行

4月28日上午，来自五湖四海的清华大学机械工程学科校友与校内外领导、在校师生、兄弟院校代表和各界嘉宾一同步入庄严辉煌的新清华学堂，参加清华大学机械工程学科80周年纪念大会。

原国防科工委主任、中国工程院院士丁衡高上将，中国工程院院长周济院士，清华大学低碳能源实验室主任、原国家发改委副主任、国家能源局局长张国宝，原云南省省长、第16届中央委员、全国人大教科文卫委员会副主任委员徐荣凯，全国人大常委会、民革中央副主席、中国科协副主席、中国工程院副院长谢克昌院士，中国航天科技集团科技委主任、中国科学院院士包为民，清华公管学院原院长、原国家经贸委副主任、国务院发展研究中心党组书记陈清泰，

清华大学燃烧能源中心主任、美国能源部燃烧能源前沿研究中心主任罗忠敬教授，原教育部副部长吴启迪，原第一汽车制造厂厂长、中汽公司总经理李刚等嘉宾和校友，学校老领导张孝文、王大中、倪维斗、郑燕康、胡显章、庄丽君、孙道祥，以及金国藩、过增元、王补宣、潘际銮、温诗铸、柳百成、蒋洪德、隋森芳、雒建斌院士等出席了纪念大会。

陈吉宁校长代表学校向清华机械工程学科建立80周年表示热烈祝贺。他在讲话中首先回顾了两位在机械学科创建过程中发挥重要作用的前辈学者——庄前鼎和刘仙洲的求学从教经历、教育教学理念，以及他们为机械学科创建作出的贡献。陈吉宁充分肯定了近年来清华机械工程学科在学科建设、科学研究、团队建设和人才培养方面取得的成就。机械工程学院院长尤政在发言中回顾了清华机械工程学科的发展历程，介绍了清华大学机械工程学院在学科建设、师资队伍建设、科学研究及平台建设、人才培养等方面的情况。

中国工程院院长周济院士作为校友代表在会上讲话。原清华大学副校长、中国工程院院士倪维斗教授作为老教师代表在会上发言。今年适逢机械工程学系创始人和首任系主任庄前鼎先生诞辰110周年、逝世50周年。庄前鼎先生的女儿、清华汽车系副教授庄人隽在发言中回忆了父亲对“培育中国自己的产业大军”的毕生追求。青年教师代表、优秀学生代表以及兄弟院校代表分别在会上发言。

清华大学机械工程学科源于1932年成立的清华大学工学院机械工程学系。新中国成立后特别是改革开放以来，清华机械工程学科面向世界科技前沿和国民经济发展需要，不断突破传统领域，学科发展方向和学科结构不断更新。2008年11月，清华大学机械工程学院形成了目前以机械工程学科为主，包括机械工程系、精密仪器与机械学系、热能工程系、汽车工程系、工业工程系以及基础工业训练中心的局面，开始了新的发展时期，成为基础扎

□ 校庆纪实

实、专业面宽、适应性强的高层次人才培养基地和突出集成优势、能承担重大项目的高水平科学研究基地。4月28日上午，清华大学机械工程系建系80周年庆祝大会在清华大学主楼举行。

（程曦 陈陆淼）

电机工程与应用电子技术系庆祝建系80周年

4月29日上午，清华大学电机系建系80周年庆祝大会在新清华学堂举行。清华大学党委书记胡和平、副校长袁驷，金怡濂、严陆光、周孝信、吴佑寿、李衍达、张履谦、陆建勋、张钟华、顾国彪、陈清泉、李立涅、卢强、韩英铎、宋永华等院士，中国电力企业联合会副理事长魏昭峰、中国电工技术学会副理事长兼秘书长裴相精以及来自中国电机工程学会、国家自然科学基金委工程与材料学部、中国科学院电工研究所等单位代表和兄弟院校代表，电机系系友、师生出席庆祝大会。

胡和平在大会上致辞，向电机系成立80周年表示祝贺。电机系主任闵勇在发言中说，本次系庆的主题为“传承、汇聚、反思、进步”。“传承”，是始终坚持弘扬“为学在严，为人要正”的电机精神；“汇聚”，是始终坚持弘扬“团结一心，众志成城”的协作精神；“反思”，是始终坚持弘扬“知行合一，实事求是”的务实精神；“进步”，是始终坚持弘扬“追求卓越，勇攀高峰”的进取精神。

系友代表、北京能源集团原董事长李凤玲，教师代表、电机系教授夏清和学生代表、电机系电91班学生何畅也分别发

言，表达了对电机系80华诞的美好祝愿。电机系奠基人、著名学者顾毓琇的孙子顾宜凡先生向电机系赠送了顾毓琇先生的著作。

1932年，顾毓琇、章名涛等一批著名学者在清华大学工学院创建了“电机工程学系”。80年来，清华电机系为国家培养了14000多名毕业生，培训了1500多名来自电力生产、电工制造业一线的工程技术人员及管理人员。电机系先后承担了多个国家重大、重点基础科研项目，完成了大量国家电力、电工行业的重大和重点工程科研攻关课题，科研成果先后获得国家科技三大奖33项、省部级科技成果奖160多项。

（李含）

水利水电工程系庆祝建系60周年

4月28日上午，清华大学水利系建系60周年庆祝大会在大礼堂隆重举行。水利部部长陈雷，全国人大财经委副主任、水利部原部长汪恕诚，清华大学党委书记胡和平、副校长邱勇，水利部长江水利委员会副主任马建华等出席庆祝大会。

胡和平在讲话中对水利系建系60周年表示热烈祝贺，充分肯定了水利系在人才培养、科学研究、社会服务和文化传承创新等方面取得的成就。清华水利系主任金峰对关心和支持水利系发展的广大系友和社会各界表示衷心的感谢，并介绍了水利系建系60年来的发展历程和取得的巨大成绩。水利系1962届校友、水利部黄河水利委员会勘测规划设计研究院原副院长林秀山，1984届校友、长江水利委员会副主